COURS DE COMPTABILITE NATIONALE

Avant propos

Cet ouvrage constitue un support didactiquc simplifié pour
I'enseignement dc Ia comptabilité nationale en premiére année du
second 0}:'010 de Liccnce des Faeultés de Scienccs Economiques. Ii
contient, dans une premicre partic, un cours facilité, et, dans une
deuxiéme partie, les énoneés et les solutions des exereices.

La simplification a ét¢ rendue nécessaire par le fait que les
documents régissant le systémc marocain de comptabilité nationale
sont difficilement acccssiblcs a 1'étudiant et restent assez ¢loignés
de la construction cffective des comptes d'un pays. Cecinons a
conduit & fournir & I'étudiant nn ensemble d'exerciees en méme
temps shnples et riches pour qu'il puisse les traiter avee succes,
d'une part, et de se rendre compte des principales diffieuités en
cohérence des données, d'autre part. Ces exercices, variés,
permettront au lecteur de se familiariser avec les techniques et les
conventions sur lesquelles est basé l'édifiee de la comnptabilité
nationale.

Far ailleurs, comnpte tenu de la spécificité des problémnes de
CN et de I'mterdépendance des éléments qui les constituent, nous
avons jugé approprié de n'exposer les énoneés y relatifs qu'a la fin
du cours. Dans tons les cas, nons nons sommes efforcés de
présenter les exercices de fagon que le degré de diffieulté soit
progressif. En outre, les énoncés des exercices, d'une part, et les
solutions, d'autre part, ont été regroupés délibérémnent dans le but de
n'inciter I'utilisateur & reeourir aux solutions qu'en cas de besoin.
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Les utilisateurs désirant approfondir certains aspects des
sujets traités peuvent se référer aux ouvrages cités en bibliographie.

Nous accueillerons avec intérét les critiques et les
suggestions que voudront hien nous faire parvenir les leeteurs. Nous
les en remercious par avance.

Enfin, nous expriinons notre reconnaissance aux différents
auteurs dont les travaux ont, dnne fagon ou d'une autre, iuspiré

notre travail.

L'auteur
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INTRODUCTION GENERALE

I- DEFINITION, _OBJET ET INTERET DE LA
COMPTABILITE NATIONALE

1- Définition de la eomptabilité nationale

Plusieurs définitions ont été données a la comptabilité
nationale. Elles nettent, toutes, l'aceent sur son objct principal qui
est de présenter de fagon simplifiée l'ensemble de I'éconoinie d'un
pays.

Clest aiusi quc MARCZEWSKI définit la CN comme étant
«nne branche de la seienee éeononique, branche spécialisée daus
l'étude quantitative des réseaux éconoimiques intégrés ».

PROU la définit comme « un modeéle déerivant, a l'aide de la
logique comptable, certaines relations entre des ensembles
homogenes ».

Pour J. BENARD, aprés avoir défini la eomptabilité sociale
comme «méthode d'euregistrement macro-comptable d'ensemble de
grandeurs caractéristiques de l'univers économique d'une soeiété
donnée pendant une période donnée», définmit la comptabilité
nationale comnine «comptabilité sociale d'une nation».

L'ONU définit cette discipline comme suit : «la eomptabilité
nationale se propese de saisir la structure d'un systéme économique
a travers les transaetions ».

2- Objet de la eomptabilité nationale

La comptabilit¢ nationale, en proposant un eusemble de
conventions, de nomenclatures et d'articulations de comptes, vise
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plusieurs objeetifs et permet de répondre au moins aux exigenees
suivantes :

a) les exigences d'enregistrement
La eomptabilit¢ nationale permet l'enregistrement des

opérations saisies au niveau macro-économique et réalisées par les
agents éeonomiques constituant un ensemble conventiounellement
délimité dans l'espace et appelé uation.

b) Les exigepees de simplifieation

La comptabilité nationale vise & représenter l'ensemble de
l'économie d'un pays sous une forme smiplifiée. Elle permet de
disposer d'une maquette de l'économie nationale 3 méme de décrire
I'ensemble des opérations éeonomiques de l'aetivité nationale telles
que la production, la répartition et la eonsommation.

¢) Les exigenees d'analyse -
A ee mvean, la comptabilit¢ nationale quantifie les

comportemnents  interdépendants  des unités économiques
¢élémentaires dans un circuit économiqua intégré. Par conséquent,
elle constitue un puissant outil de synthése et d'analyse.

3- L'intérét de la comptabijlité nationale
La comptabilité nationale présente un intérét snr au moins
trois plans :

a) Au niveau de la prospective

Comme toute comptabilité, la comptabilité nationale qui
enregistre des flux qui ont effectivement circulé est tournée vers le
passé, clest a dire rétrospective. Cependant, la comnptabilité
nationale peut devenir prospective grice a la projection de variables
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fondamentales. En effet, et & titre d'exemple, le TES eonstitue un
instrument indispensable a toute prévision éeonomique. le TEE et le
TOF n'en demeurent pas moins des outils privilégiés pour douner
une représentation relativement valable de I'avenir, notamment a
eourt €t moyen terme.

b) Au uiveau de I'harmouisation dn langage

Avee des défmitions et des eonventions préeises et adoptées
par tons les utilisateurs, la comptabilité nationale permet de
standardiser et d'unifier le langage économique. De ce fait, les
comparaisons internationales sont rendues possibles malgré
certames imperfections inhérentes aux métbodologies adoptées par
chaque pays. |

e) an nivean de la sélection de 1'information

La réalité économique de tout pays revét une telle complexité
que devant la multiplicité¢ des imformations et de leurs sources, les
plamficateurs se trouvent incapables de saisir Ics variables jugées
déterminantes. Dans ce sens, la eomptabilité nationale permet
d'aplanir ces difficultés, en permettant de traiter et de sélectionner
les masses nnportantes d'informations qui se présentent aux
utilisateurs.

II- APERCU SUR L'EVOLUTION DE LA COMPTABILITE
NATIONALE

I- Considérutions générales
Certes, depuis l'antiquité, toutes les soeiétés ont plus ou

moins utilisé des systémes comptables qui, méme s'ils n'avaient pas
la méme forme, devaient viser le méme objectif : compter. Mais
pour les comptables nationaux, ce n'est que vers la fin du 17° siécle
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qu'on peut parler d'ébaucbes sérieuses de travaux dc comptabilité
nationale.

Déja en 1696, des chercbeurs tels que GREGORY KING, en
Angleterrc, ont pu élaborer un systéme de comptabilité nationale et
estimer le revenu national anglais.

En France, vers la fin du 17° siécle, DE BOIGUIBERT, a
distingué trois classes de lactivité économique : les propriétaires
fonciers, les laboureurs et les manufacturiers ; inais, a vrai dire, la
comptabilité nationale n'a comnmnencé a prendre forme qu'avec
QUESNAY qui élabora en 1758 son célébre «tableau économique»
qui, compte tenu de lavancement de la réflexion a l'époque,
pourrait étre l'équivalent de la natrice input-output, ancétre du TES,
élaborée en 1941 par W. LEONTIEF.

2- Evolntion dn systéme marocain de eomptabilité nationale

Le systéme inarocain de comptabilité nationale s'inspire de
celui précomsé par 'ONU et reposc sur trois critéres principaux : la
délimitation du territoire économique, la période coinptable qui est
I'amiée civile et la notion de résidence.

L'analyse de I'évolution du systéme marocain de comptabilité
nationale permet de distinguer deux phascs caractéristiques :

De 1952 a 1969

Tous les travaux réalisés durant cette phase étaient largement
inspirés de ceux en cours en France. Les agrégats nationaux
n'étaient calculés que dans l'optique de dépense du fait de I'absence
de statistiques relatives a la production. En outre, le SMCN ne
prenait pas en considération la production non marchande, puisque
le concept de production était limité a ce qui s'échangeait sur le
marehé.
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Le premier TEI, ancétre du TES actuel, fut élaboré en 1958 et
devait servir de base au plan quinquennal 1960-1964. Le prcmier
TES n'a vu le jour qu'en 1969.

De 1969 a nos jours
En 1969, le Maroe s'cst aligné sur le systéine normalisé de

comptabilité nationale des nations unics. De inéme, a partir de cette
date, le calcul des agrégats se fait désormais dans l'optique de
production. En, 1974, le nouveau systéme adopte le eoncept de
production au sens large et le critére de résidence. C'est ainsi que,
par exemple, les administrations publiques ct privées et les
institution financiéres apparaissent dans le nouveau systéine comme
des produetcurs générant une valeur ajoutée. Le TES de 1975 devait
tenir coinpte de ces nouvcaux €éléinents. Depuis, les services du plan
ont élaboré le TES de 1980, et le TES de 1985 établi en 1990.
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CHAPITRE 1 : CONTENU, CALCUL_ET MESURE DE LA
PRODUCTION

I.I- Les différentes eoneeptions de la prodnetion dans
I'histoire de Ia pensée éeonomique

I.I.I- Chez QUESNAY

Avec son célcbre "tableau ¢conomiquc", QUESNAY ne
s'attache qu'a l'étude du revenu agricole considéré comme lc scul
revenu important. Il estime eu effet que la terre est la seule source
de richesse, les autres activités n'ajoutant rien aux matiéres qu'elles
utilisent. Pour cet auteur, les autres activités sont stériles et la terre
constitue la pierre angulaire de la production.

1.1.2- Chez A. SMITH

Alors que pour les physiocrates, la terre coustitue le seul
facteur productif, A. SMITH lui ajoute le facteur travail dont il fait
méme le facteur principal de l'activité économique. Il a méme
reproché a la conception de QUESNAY que la classe productive ne
peut subsister sans la classe considérée comme stérile.

Dans «la recherche sur lanature et les canses de la ricbesse
des nations», l'auteur souligne que «la wvaleur d'une deurée
quelconque pour celui quila posséde (...) est égale a la quantité de
travail que cette denrée le met en état d'acbeter ou de commander.
Le travail est donc la mesure réelle de la valeur échangeable dc
toute marchandise».

Il y a lieu de souligner que c'est dans ce tissus de pensée
économique que s'insére la pensée dTBN KHALDOUN qui a fait
du travail de source unique de la valeur et que la richesse nc pcut
étre obtenue que grace a l'effort et lc travail.
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1.1.3- Chez J.B. SAY

Pour cet acteur, deux criteres essentiels fondent la
production. Il s’agit de l'utilit¢ et de I'échange. Pour J.B. SAY, la
valeur d'échange ou le prix d'une marchandise n'est en derni€re
analyse que le reflet ou l'expression de son utilité.

1.1.4- Chez K. MARX

Cet auteur fut largement inspiré par la pensée et les travaux
d'A. SMITH en reprenant sa distinction entre travail productif et
travail improductif. Pour K. MARX, Ie travail productif est celui
qui génére un surplus (plns value), alors que le travail improductif
ne permet que de satisfaire un besoin, social, sans médiation
matériel. Pour MARX, Ia valeur d'une marchandise est la quentité
de travail direct et indirect socialement nécessaire a la production
de cette marchandise.

1.1.5- Chez les néoclassignes (STANLEY JEVONS)

Pour les représentants de l'école néoclassique, la notion
d'utilit¢ marginale constitue la pierre angulaire de I'analyse
économique. Pour eux l'utilité constitue le fondement de la valeur
des biens. L'analyse a la marge a été étendue du domaime de la
consommatiou a celui de la production. La valeur des choses selon
ce courant ne dépend pas de leur cofit de production (conception
ohjective de Ia valeur retenue par les classiques anglais et MARX),
mais de leur utilité.

1.2- Contenn de la_prodnetion dans le systéme marocain de

eomptahilité nationale
Le SMCN définit la production comme l'activité socialement

orgamsée destinée 4 créer des hiens et services habituellement
échangés sur le marché et/ou obtenu a l'aide de facteurs de
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production s'échangeant sur le marché. Selon cette définition, sont
également imclus dans la production tous les services délivrés a titre
gratuit ou quasi-gratuit par les administrations publiques et privées
et les services rendues par les domestiques aux méuagers. On
distingue la production marchande et la production non marchande.

a) La productiou marchaude

C'est l'ensemhle des hiens et services dcstinés a la vente, 4 1m
prix qui couvre au moins tons les cofits de production. La
production marchande est fournie par :

e les entreprises non financiéres ;
e les institutions financiéres.

h) La produetiou uou marehaude
Elle est constituée par l'ensemhle des services qui sont

fournis gratuitement ou tout au moins sans recherche de bénéfice.
Elle est fournie par :

¢ les administrations puhliques et privées ;

¢ les domestiques des ménages.

1.3- Le ealcul de la productiou : valcur ajoutée ct prodmit
iutérieur hrut
Considérons l'exemple simplifié d'ime entreprise qui
confectiomie des vétements a partir du coton qu'elle cultive dans ses
propres champs. On négligera, par siniplification les achats
externes. Les quatre séries d'activité suivantes sont effectuées par
I'entreprise : .

C F T
| Culture de I IFilntufeI l Tissage I Cenfection Vente de
650

21




Selon ee sehéma, la riehesse nouvellement eréée par
'entreprise dans le pays au eours d'nne année est de 650. Si
maintenant on suppose que ehaque aetivité est réalisée par nne
entreprise différente, on aura le sehéma suivant :

vente C vente F vente T
Culture de I"> Filature _—'5| Tissage I#I Ceufection I I Veute de l
eoteu vétemeuts
180 300 400 650

La riehesse nouvellement eréée par les quatre entreprises
n'est pas la somme de leurs productions, mais la différenee entre
eette somme et eelle des produits ineorporés. On aura alors :

Riehesse nouvellement eréée =
(180+300+400+600) - (0+180+300+400) = 650
Cestadire YVA=2P-XCI = 650

Dans l'exemple préeédent, on a :
VA(El) = PEL-CI(El) = 180-0 = 180
VA (E2) = P(E2)-CISE2) = 300-180 = 120
VA(E3) = PE3)-CI(E3) = 400-300 = 100
VA(E4) = P(E4)-CI(E4) = 650-400 = 250
650
X VA = 650

La produetion finale d'nn pays obtenue par addition des VA
de toute les nnités éeononnques résidentes s'appelle anssi "produit
intérieur brut". PIB =Y VA.

Le PIB d'une éeonomie hypothétique eomposée d'une seule
entreprise est done égal a la valeur ajoutée par eette derniére.
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1.4- La mesure de ]a produetien

1.4.1- Prix eourants et prix ennstants |
compte tenu de ['instabilité des prix, il est diffieile de

procéder a des comparaisous dans le temps entre plusieurs
productious évaluécs aux prix courants. Afin d'éliminer l'effet de la
variation dcs prix, on doit évalucr ces productious au méme prix qui
cst le prix d'unc ¢époquc de base. On raisonnera alors en termes de
volumcs et non en termes de valcurs.

Prod (t,) en volume = Quant.(t,) x Prix (t,)

Soit en sunplifiant : VOL (t,) = Q(t,) . P(t,)

Comme VAL (t,) = Q(t,).P(ty),ona:

VAL (ta) = VOL (t) Pty
P(t,)

La valeur est donnée en prix courants, alors que le volume est
donné en prix coustants.
Par ailleurs, P(t,)/ P(t,) n'est autre que l'indice dcs prix en (t,) par
rapport a (t,).

1.4.2- Rappel sur les iudiees

1.4.2.1- Les indiees élémentaires
Soit nne grandeur X qui prend la valeur X, al'époque to

(base) et la valeur X; a I'époque t, (courantc), cn appelle indicc
¢lémentairc de la grandeur X a I'époque t, par rapport a I'époque t; ,
l'expression Ty = (X; / X, ) x 100

Exemple : considérons unc entreprise qui fabrique ct commercialise
nn bien Z dont lcs quantités vendues ct les prix unitaires de vente
sont donnés par Ic tableaun suivant :
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Tableau 1

Période Q P.U prix eouraut | Prix eoustaut
to 100 80 8000 8000
] 120 85 10200 9600
173 125 115 14375 10000
13 140 120 16800 11200
14 145 122 17690 11600

Examinons I'évolution de la production du bien Z entrc les
époques (to) et (t1).

Indice élémentaire des valcurs = (10200/8000 )x 100 = 127,50
Indice élémentaire des prix = (85/80) x 100 - = 106,25
Indiee élémantaire des quantités - = (120/100) x 100 120

L'augmentation dc 27,5% de la production n'est qu'apparente
car elle a été obtenue sous les effets combinés des quantités et des
prix. Ces derniers ont augmenté de 6,25%. Donc l'augmentation
réelle de la production n'est quadc 120 (127,5/106,25) x 100. Ce
résultat peut étre obtenu directement en faisant le rapport des
productious en prix constant  (9600/8000) x 100.

Le déflateur |

Par définition le déflateur est égal au rapport de la valeur d'un

agrégat a son volume

déflateur = VAL /VOL
Dans l'exemple précédent, le déflateur est égal a l'indice des prix
(106,25).
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1.4.2.2- Les indiees synthétignes de LASPEYRES et de

PAASCHE
Nous rappelous ci-aprés les différentes formules permettant

de calculer les indices des prix, des volumes et des valeurs.

» Les indiees de LASPEYRES

i) l'indice des prix : L, - 2PuQ;, x 100
Z Pio Q io

ii) I'mdice des quantités : L, - 2PoQu x 100

, Z Pio Q io

iii)I'mdice des valeurs globales Ly - 2PuOQ; x100
Z Pio Q io

> Les indiees de PAASCHE

i) I'mdice des prix : P, _ 2 POy x 100
Z Pio Qil

ii) I'mdice des quantités : Ly = 2P3Qu x 100
2 Py Qi

iii)I'mdice =~ des valeurs globales _ 2 Py Qy x 100

Py,

2z PiQio

Dans ces formules les symboles signifient :

P :  Prix du bien i a I'époque de base t;

P; :  Prix du bien i a I'époque courante t;

Qio :  Quantité du bien i achetée a I'époque
de base t;

Qi : Quantit¢é du bien (i) achetée i

I'époque courante t;
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On démontre que les indices de LASPEYRES sont égaux a la
moyenne arithmétique des indices élémentaires pondérés par les
quantités globales de 1'époque de base (inultiplier le numérateur et
le dénommateur par (po/po)-

De méme, on déinontre que les indices de PAASCHE sont
égaux a la moyenne harmomique des indices élémentaires pondérés
par les valeurs globales de l'époque courante (multiplier le
numérateur et le dénominateur par (p,/p;).

Exemple :
Le tableau suivant retrace 1'évolution des prix de vente et des

quantités vendues de deux biens X, et Xj.

Tableau 2
Période | Biens Q P.U. | Prix courant | Prix constant
t (base) X, 60 50 3000 3000
X2 110 10 1100 1100
1 X 90 60 5400 4500
X 120 20 2400 1200

Pour calculer I'mdice de la production & prix constant en t;,
base 100 en t;, on utilisé la formule de LASPEYRES, vue
précédemment.

L, (1/0) _ 3P, 0, x100 _ (50x90 + 10x120) x 100 =139,

2P Qi (50 x 60 + 10 x 110)
soit une augmentation de 39%, et un mdice en volume de 139.
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Dans la pratique, en comptabilité nationale, les indices des
prix et I'évolution en valeur des agrégats nationaux sont connns, ce
qu'il faut détcrmimer c'est I'évolution en volume de ccs agrégats.

On a alors : Vol =Val/l, (I traduit I'évolution dcs prix). Une telle
opération s'appelle déflation et I'mdice s'appclle déflateur.

“Reprenons les données du tableau 2 et ealculons les différents
indices :

1. Indice de valeurs _ 90x60 +120x20 x 100 _ 190,24 (L.g)
60x50 + 110x10
2. Indice de volume _ 90x50+120x10x100 _ 139 (Lo
. 60x50 + 110x10
3. Indice des prix _ 60x90 +120x20 x100 _ 136,84 (P,)
90x50 + 120x10

Commcent mterpréter ces indices ?

En valeur, le CA parait avoir augmenté de 90,24%. Mais,
compte tenu de la hansse dcs prix de 36,84%, il n'a réellement
augmenté quc 39%. L'mdice de volume est anssi obtenu par la
relation :

I(Vol)=I(Val)/I(P) =190,24 /136,84 ~ 139

Dans cet exemple le déflateur cst I'mdice des prix (136,84).

1.4.3- Taux de eroissauce

1.4.3.1- Taux de croissauce relatif & uue période

Etant donné nne grandeur X qui prend les valeurs X,, et X,
aux époques t, et ty, on appelle taux de croissance de X entre ty et t,,
le rapport 100 x (X, - Xp) / Xo.
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Exemple : entre t, et t; le taux de eroissanee de la valeur du bien Z
(tableau 1 ) est de :

100 x (9600 — 8000) / 8000 = 20%

En termes d'mdiees, on aura : 9600 x 100/8000 = 120.

De méme, le taux de eroissanee entre t, et ty est égal a
100 x (10.000 — 8000) /8000 = 25% ou 10 000 x 100/8000 = 125,

en termes d'indiees.

1.4.3.2- Taux de eroissanee annuel moyen
Considérons une grandeur X dont les taux de croissance

annuels successifs sont t; , tt3 ,et t, , pour les années 1,2,3....n.
Le taux de croissance annuel moyen t, est tel que :
(1+t)"=+t) (1 +t) (1 +1t3)....(1 +t,), soit:

te=[I1 (1 +)]""-1
Exemple : Dans l'exemple précédent (tableau 1), le TCAM du
chiffre d'affaires est :
TCAM =[ (1 +0,20) (1 + 0,042) (1 + 0,12) (1 +0,0375)] **- 1

=1 (1,20) (1,042) (1,12) (1,0357)] * -1 = 0,0725 = 7,25%

1.4.3.3- Cas ou I'ou ue dispose que des valeurs de début et de fiu
de période
Considérons nne variable X prenant les valeurs X, en (t;) et
X, en (t,). Dans ce cas, le taux de croissance annuel moyen de X
entre ty et t, est tel que :
Xn = Xo (1+)", c'est a dire (1+t)"= X, Xpou (1 + t) = ( X, /Xp)""
soit finalement : TCAM =t = (Xi/ Xo)'™ -1

Exemple : Xos5 = 500 et Xg¢ = 650
Dans ce cas on a : TCAM = (650/500)*- 1 = 6,78%.
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CHAPITRE 11 : DELIMITATION DE__L'ESPACE

ECONOMIQUE ET REGLES
D'ENREGISTREMENT EN _CN

2.1- Les coordonnécs spatialcs

Trois principaux critéres président a la définition de l'espace
national :
a) Le critére jpridigoc

L'espace national est représenté par les unités économiques
ayant la nationalité marocaine.
b) Le critérc géograpbignc

L'espace national est constitué¢ par les unités économiques
présentes sur le territoire marocain quelle que soit leur nationalité
juridique.
¢) Le critére de résidence

L'espace  économique est représenté par les unités
économiques ayant un centre d'intérét sur le territoire économique
marocain pour plns d'un an. Toute unité économique répondant a ce
critére est, selon le NSCN, appelée unité économique résidente.

La combinaison des critéres juridique et de résidence doune
lieu au tableau suivant :

Critére de Nationalité "éeonomique” Nation. juridique
présence (rattache' durable)
Nation. [ Etrang.
Sur le TEN Rattachement durable N, E,
Rattache'. non durable N, E,
Hors TEN Rattacheinent durable N, E,
Rattache'. non durable N, E,
Enseinble N E
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Les différentes eombinaisons nons permettent de dégager trois

eritéres :
1. Critére de nationalite juridique :
N=N;+N2+N3+Ns; E=E;E; . E; . E4
2. Critere de territorialité pure :
Intérieur : ] = N; + N, + E; + E, ; Extérieur : X = N; + N, +E;+E,
3. Critére de nationalité éeonomique (rattackinrable) :

Résidents : R=N; +N)+ E; +E3 ;) NR=N,+ N, + E, + E,

2.2- La consistanee dn territoire économigne national
D'une fagon générale le TEN eouvre :
le territoire géographique politique délimité par les
frontiéres internationales ;
l'espaee aéricn national supplantant le territoire ;
les eaux territoriales intérieures et internationalement
délimitées ;
les eneeintes des zones franches, les entrepdts douaniers et
les nsines sons contrdle donamer imternational ;
les avions et les navires que les unités économiques
résidentes exploitent ;
les enclaves territoriales tels que consulats, ambassades et
organisines situés dans le reste du monde et utilisées par les
administtations publiques nationales en vertu d'accords ou
de traités internationaux ;
les flottilles de péche, les plate-formes flottantes que les
résidents exploitent en totalité ou a titre principal dans les
eaux mternationales ;
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- les gisements situés sur les eaux territoriales et exploités
par les résidents.

2.3- Les eoordonnées temporelles

2.3.1- Variables de stock et variables de flux

Pour les analystes nationaux, une variable de stock est datée,
mais n'a pas de dimension temporelle. Il en est ainsi, par exemple,
d'un stock de population, d'un stock de monnaie, d'un stock de
marchandises, etc...

Par contre, une variable de flux suppose l'écoulement d'une
quantité de temps et, par conséquent, se caractérise par une
dimension tcmporelle. En repreuant les exemples cités plns haut
pour la variable de stock, on raisounera en terme d'accroissement de
la population, d'augmentation de stocks etc...

Cette précision étant faite, la comptabilité uationale retient
I'enregistrement des flux.

2.3.2- La dimensiou auuuelle de la eomptabilité uatiouale
La comptahilité nationale étant une comptabilité en termes de

flux, la période retenue pour son analyse est l'année civile, c'est 4
dire commengant le 1¥ Janvier et sc terminant le 31 Décembre. Une
tclle délimitation n'est pas fortuite, mais coincide avec celle retenue
par la comptabilit¢ générale et la comptabilité publique qui
constituent la principale source des mformations utilisées par la
C.N.
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2.4- Les régles d'enregistrement en C.N
Rappelons qu'en comptabilité géncrale, cbaque opération

intéresse au moins dcux comptes de la méme entrcprise, comunc le
montre l'exeinple suivant :

Jilali vend & Samir pour 500 dh de marchandises réglés par chéque.
On passera alors les écritures suivantes :

Chez Jilali
Banquc ventes de marchandises
500 500
Chez Samir
Banque ventes de marehandises
500 500

La comptabilité nationale s'intéresse aux relations qui

s'établissent entre agents.
Exemple : Les opérations de distribution de salaires par les
entreprises aux ménages, et d'achat de biens et services par ces
derniers donnent lieu aux écritures suivantes :
1" temps : distribution des salaires par les entreprises

E Eses R E M R

5000 | 5000

2°™ temps : achat de biens et services par les ménages
E Eses R E M R
2000 2000
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Comme nous le verrons plns loin, en CN, toute opération est
euregistrée simultanément et pour une valeur identique dans deux
comptes : une fois au crédit, l'autre au débit. Le solde apparaissant
entre le crédit et le débit d'un compte est reporté systématiquement
dans un autre eompte. La CN enregistrant des transactions portant
sur des droits, la notion de débit et de erédit cede la place a eelle
demplois et de ressources. De méme, toute opération se traduit
cbez un agent considéré par un double enregistrement. L'un
coneerne la ressouree, le moyen de l'opération, l'autre concerne
l'emploi, l'utilisation, de l'opération, sa eontrepartie. L'égalité entre
E et R est réalisée pour ehaque eompte grice  un solde.

Pour les opérations non finanoiéres, on utilise une
représentation des comptes en termes d'emplois et de ressourees.
Par contre, pour les opérations financiéres, on préfére utiliser les
termes "variations de eréances " (Aetif ) et "variations
d'engagements” (Passif). En effet, les premiéres eorrespondent a la
remise de droits éeonomiques 2 titre définitif, alors que les seeondes
eorrespondent 2 la remise de droits revétant un caraetére provisoire.

2.4.1- L'adoptiou du priucipe de la partie double

Comme vont le montrer les exemples suivants, alors qu'en
eomptabilité générale la double inseription se fait automatiquement
cbez le méme agent (entreprise), en comptabilité nationale cette
double inseription intervient d'un secteur institutiounel & un autre.
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2.4.2- La teehnigne da eompte éeran

Le eompte éeran est une teehnique qui a pour but de réduire

le nombre d'enregistrements comptables.
Considérons les relations directes entre les agents numérotés

de 1 4 7 dans le tableau suivant :

R[(1 ] 2 |3 [ 4516173
E
1 Cu | Ci2 Cuny | X
2 X,
3 X,
4 X4
5 X;
6 X4
7 Cu | Cn Cn | X5
)y Y, Y> Y, Y4 Ys Ys Y

Pour enregistrer les mouvements relatifs & une seule
opération, on a besoin de 7 x 7= 49 écritures. Et pour n opérations
et S agents, on aurait besoin de n.(S)* écritures !! Ce qui se
traduirait par un nombre faramineux d'enregistrements. Pour palier
a4 cet inconvénient , les comptables nationaux ont imaginé la
solution du eompte écran dont le prineipe est le suivant :

Compte éeran

Secteurs émetteurs Secteurs récepteurs
Emplois Opérations Ressourees
1 (2 (3 [4 |5 |6 |7 (T 1 12 (3 (4 |5 16 |7 |T
Xl X2 X3 X4 X5 X6 X7 Opél’.l Y[ Y2 Y3 Y4 Ys Y5 Y7
Opér.2
Opér.3
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Il va sans dire que eette méthode a I'avantage de réduire le
nomhre d'éeritures. Mais elle a eomme conséquence une perte
d'information car on ne sait plns quel secteur a douné combien a

quel secteur.
Ainsi le compte écran ressemblerait a un marché dont la

structure Serait la suivante :

]l ————— | E OPERA R — 1
22— EE— 2 Secteurs
Secteurs —» —_—) 3 récepteurs
émetteurs \ 4 —————P > 4
Se——p -— 5
6 e & 6
T—p 7

Il y alieude noter que, comme nous le verrons, le TEE et le
TOF sont eonstruits sur la base du compte écran. Par contre le TES
conserve les relations directes entre secteurs institutiounels.
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CHAPITRE HI : LES SECTEURS INSTITUTIONNELS
DANS LA CNM

Avant d'analyser les secteurs institutionnels, il est important
de définir les éléments qui les constituent.

3.1- Définitions

3.L.I- L'unité éeonomique élémeutaire (u.é.€)

Une ué.é. est défimie comme cellule comprenant nn ou
plusieurs individus (acteurs économiques) qui participent a I'nne
des grandes fonctions que sont la produetion, la cousommation et
I'accumulation. Une u.é.€. posséde les caractéristiques suivantes :

- elle est homogéne et présente nn complexe des besoius ;

. elle vise des finalités propres a travers ses activités ;

. elle dispose d'nn patrimiome d'objets économiques réels et

/ou de droits ;

. elle réalise des recettes et des dépeuses.

Une ué.é. est dite institutionnelle si elle dispose d'nne
comptabilité compléte et si elle jouit de l'autonomie de déeision
dans l'exercice de sa fonction principale. Dans la pratique, les u.€.é.
sont regroupées en fonction des deux critéres suivants :

- la fonction principale ;

- la nature et 'origine des ressources principales.

36



3-1.2- La braaebe d'aetivité
Une branche d'activité est défmie comme un ensemble d'u.é.€.

qui exercent principalement ou exclusivement un type d'activité

économique.

En principe, 3 une brancbe ne doit correspondre qu'un seul
produit ; toutefois, dans la pratiquc, la production effective d'une
branche peut différer de sa production distribuée. Cette situation se
présente surtout lorsqu'il y a existence de produits fatals et / ou de
produits résiduels.

e Exemple de produit fatal : les branches produisant du coke
dégage un produit fatal qui est le gaz. Ce dernier doit faire l'objet
de transfert a la branche qui produit du gaz.

e Exemple de produit résiduel : les brancbes non marchandes
peuvent produirc, 4 titre résiduel des biens et services marchands
appelés ventes résiduelles qui sont transférées aux produits
marchands.

1- Les brancbes d'activité marcbande

Sont constituées par le regroupement et d'u.é.é. dont les
ressources principales proviemient de la vente de biens et services
sur le marché a un prix qui couvre au moins tous les coits de
production.

Les AP, les IPSBL et les ménages peuvent avoir des activités
marchandes. Il en est des cas ou les AP produisent des biens et
services pour elles-mémes, ou pour les vendre aux ménages. De
méme, les ménages et les [IPSBL peuvent posséder et utiliser pour
compte propre des logcments et des batiments, et les ménages
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peuvent s'adonner a la produetion de biens primaires pour compte
propre. Toutes ces activités sont considérées comme marchandes.

2- Les branches d'aetivité non marehande.
Ces branches fournissent a la collectivité des services gratuits
ou quasi-gratuits. Il s'agit :

- des branches non marchande des AP (sécurité, jnstice ..);

- des branches non marchandes des IPSBL au service des

| méuages ;

- des services domestiques ;

En l'absence de statistiques, les deux derniéres branches ne
font I'objet que d'estimation forfaitaires. '

A partir de critéres de la fonction principale et des ressources
principales, et selon lesquels sont rcgroupées les u.é.é, la
comptabilité uatiouale retient cinq secteurs institutionnels résidents
et nn secteur non résident représentant le "reste du monde".

1- les sociétés et quasi-soeiétés non finaneiéres (SQSNF) ;
2- les institutions finaneiéres (IF) ;

3- les administrations publiques (AP) ;

4- les institutions privées sans but lucratif (IPSBL) ;

5- les ménages (M) ;

6- le reste du monde (RDM).

3.2- Les sociétés et quasi sociétés non financiéres

L'enseinble des entreprises non financiéres résidentes
constituées en sociétés ou quasi société dont la fonction principale
consiste a produire des biens et services destinés au marché,
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eonstituent le seeteur institutionnel des SQSNF eouramment appeié
SQS.
Ce secteur comprend deux sons-secteurs
- Les SOS privées qui regroupent :
¢ les entreprises constituées en sociétés telles que SA, SARL,
etc...;
¢ les entreprises non constituées mais appartenent a des non
résidents tels que les bureaux d'études étrangers et qui sont
dénommées QS ;
¢ les entreprises individuelles ou société de personnes n'ayant
pas la personnalit¢ juridique, mais qui doivent tenir nne
comptabilité.
- Les SOS publiques
Ce sons-secteur comprend toutes les entreprises contrOlées
par I'Etat ou les collectivités locales. C'est le cas, par exemple, de
I'OCP, I'ONE, etc...

3.3- Les institutions fiuaueieres

Dans ce secteur, on distingue :
- les institutions de crédit

Leur fonction principale consiste a financer, c'est a dire collecter

et repartir les disponibilités financiéres.
- les compagnies d'assurance et les caisses de retraite

Leur fonction principale est de transforiner les risques
individuels en risques collectifs et de garantir en cas de réalisation

d'nn sinistre.
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3.4- Les administratioos pubbques

Sont regroupées dans ce secteur toutes les unités dent la
fonction principale consiste a produire des services non marchands,
c'est-a-dire dont le prix de vente est inférieur au coit de revient,
destinés a la collectivité, et d'effectuer des opérations de
redistribution des revenns et des ricbesses nationales. Dans ce
secteur, on distingue :

- les administrations publiques centrales tels que ministéres,
départements s'occupant du service collectif de la nation
(enseiguement, santé, ... etc.) ;

- les administrations puhliques locales qui coinpreunent les
préfectures, les provinces, les communautés urhaines, ...
etc.

- les administrations de la sécurité sociale qui fournissent des
services non 1narchands de prévoyance et de sécurité
sociale. (maternité, santé, viellesse, ... etc.)

3.5- Les institutions privées sans bat Ineratif

Elles produisent prhicipalement des services non marchands
destinés & des catégories particuliéres de inénages. Leurs ressources
provieunent pour l'essentiel des contrihutions volontaires des
ménages. Il en est ainsi, par exemple, des associations de
hienfaisance, des associations sportives, culturelles, dcs
syndicats, ... etc.
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3.6- Les ménages
Les ménages sont des ensembles d'individus vivant en

commun et dont la fonction économique est essentiellement la
consommation finale. Mais ils peuvent produire des biens et
serviccs marcbands en tant qu'entrcpreneurs imdividuels. Donc, 4 la
production des EI, il convient d'ajouter :

les services domestiques ;

la production pour compte propre ;
les loyers divers ;

l'exploitation de jardins familiaux.

Un ménage peut étre

e Ordinaire : famille vivant sons un méme toit.

o Collcctif : institution vivant ensemble ayant un méme objectif
social, culturel, médical, ...

Les ressources des ménages proviemuent principalement de la

rémunération des facteurs de production et des transferts des autres

secteurs institutiomuels.

3.7- Le reste du moude

Le reste du monde ne constitue pas un secteur institutiomel
au sens domué aux autres SI résidents. En effet, n'ayant ni fonction
principale, ni rcssources, il ne décrit pas 'enscmble de l'activité d'un
groupe d'unités insitutiounclles. Il décrit les seules opérations
existant entre les unités résidcntes et les unités non résidentes.

Le tableau suivant domue les différents secteurs
institutiounels selon la fonction priucipale et les ressources
principales.
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Seeteurs institutionnels, fonetion et ressourees prineipales

Seeteurs Fonction principale | Ressourccs principalcs
institutienunels
Productiou des biens et
Sociétés et quasi services marchands non | Produits de la vente
sociétés non financiéres | financicrs
Financer, c'est a dire|Fonds provcnant dcs
-Institutions | collecter, transformer et | engagements financiers
{:qstitut.igrns deerédit  |répartir des dispoui- | contractés, intéréts...
inanciéres T 2
- OPCVM bilités financiéres
Compagnies | Assurer, c'est a dire Primes contraetuellcs ou
d'assurances | Transformer les risques | cotisations sociales
et caisses de | indjviduels en risques | volontaires
retraite collectifs
Production de serviccs
Administrations non marchands destinés | Versemcnts obligatoires
publiques a la collcctivité et |des autres secteurs
cffectuer des opoérations
de redistribution
Institutions privées Production de services | Contributions
sans but lucratif non marchands destinés | volontaires des
aux ménagesparticuliers | ménages ASI
Consomma- | Consommer Rémunérations de
Ménages  |teurs factcurs de productiou
Productears | Production de biens ct|Produits de la vente
services marchands

Reste du monde

Regroupc les opérations entre les unités résidentcs
et les unités non résidentes.
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CHAPITRE IV _: LES CATEGORIES D'OPERATIONS
ECONOMIQUES DANS LE SMCN

L'activité économique des agents se traduit par des opérations
€économiques groupées en fonction du critére économique principal.
L'ensemble des opérations est décomposé en trois catégories : les
opérations sur biens et services, les opérations de répartition et les
opérations finaneiéres.

4.1- Les opérations snr biens et serviees

Elles ont trait a la création et a l'utilisation des biens et
services, et comprement les opérations de production, de
eonsommation, de formation de capital et les opérations avec
'extérieur.

4.1.1- La prodnetion
Dans le systtme marocain de eomptabilité nationale, la

production est définie eomme l'activité soeialement organisée
destmée & créer des biens et services babituellement échangés sur
un 1narché et / ou obtenns a l'aide de facteurs de production
s'échangeant sur le marché.
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4.1.1.1- Modalité de valnrisatinn de la prndnetion

1- __Prix dn marehé
Deux variantes du prix du marehé sont a distinguer :

i) Le prix départ usine (PDU)

Il est égal ala somme des eousommations intermédiaires, du
montant des salaires, de l'excédent hrut d'exploitation et des imp6ts
liés a la production nets de suhvention d'exploitation

PDU =C1+RS + EBE + (ILP - SE)

ii) Le prix d'aeqnisition (PA)
Le PA est égal au PDU majoré de la marge eommerciale

2- __ Coiit des faetenrs (CF)

Il est égal au PDU diminué des imp6ts liés 4 la produetion

nets de subvention
CP =PDU-(ILP-SE)

En ce quiconcerne la produetion de la brancbe "commeree",
elle cst évaluée par la somme des marges commerciales qui
représente la différenee entre le PA et le PDU.

MC =PA-PDU



4.1.1.2- Cas partiealiers

4.1.1.2.1- Les institotions de erédit

Dans I'analyse de ['activité des institutions de crédits en tant

que production de services marchands, on distingue :

1- La production imputée de serviccs bancaires
correspondant aux services rendus par les IC dansla
fonction d'intermédiaires financiers.

2- Les services marchands divers rendus a la clientéle ou
production facturée.

La PISB est conventionnellement mesurée par la différence
entre la somme des mtéréts et dividendes regus pour placement de
fonds d'emprunts ou de dépdts, et la somme des intéréts versés sur
emprunts et dépbts rémnnérés, compte non tenu des revenus
provenant de leurs fonds propres.

P1SB = Intérét et dividendes rec¢ns — intéréts versés

Devant la difficulté d'identifier les destinataires de la PISB,
on comptabilise sa contrepartie en emploi d'nne hranche fictive,
comme consommation mtermédiaire.

Comme, en général, Ia production facturée ne couvre pas la
somme des frais de gestion, les IC ont nne valeur ajoutée négative.

Pour éviter cette sitnation, on euregistre en ressource du
compte production des IC la PISB. On a alors :

VA positive = VA négative + P1SB
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4.1.1.2.2- Les assurauees dommages
La produetion de serviees d'assuranees-dommages est

évaluée par la différence entre le montant des primes brutes
aequises et le montant des indemnités servies pour simistres
P=PBA-1S

4.1.1.2.3- Les assurauees-vie-eapitalisatiou
La produetion de serviees d'assuranees-vie eapitalisation est

évaluée eomme suit :

P = (primes acquises + revenus de placement) moins (mdemnités
versées + var. des réserves matbématiques)

Les réserves matbématiques sont des fonds placés par les
compagnies d'assurances -sous formes d'actifs pbysiques ou
fmanciers en vue de couvrir les risques assurés a long terme.

4.1.1.2.4- Les mutuelles et eaisses de retraite

La production des mutuelles et des caisses de retraite est
évaluée eomme suit :
P = Coiit de gestiou — subveutiou d'exploitatiou

4.1.1.2.5- Les administrations publiques et les IPSBL
Devant la difficulté de l'évaluation de sa valeur d'écbange,

due a l'absence de transactions sur le marché, la production non
marchande des admmistrations publiques est conventioimellement
mesurée par la somme des colits de production engagés pour la
fourniture des services a la colleetivité. De ce fait, on a :

Pum =CI + RS + CCF + (ILP - SE)
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Comme il est difficile d'identifier la destination de cette produetion

et de déterminer de ce fait le caractére final ou intermédiaire de ses

emplois, deux conventions sont adoptées :

1-elle est considérée comme consommation finale avec dans sa
quasi-totalité comme seul utilisateur final 'administration elle-
méme.

2-Une partie de cette production non marchande est vendue a des
uuités  individualisables. Cette vente ne couvre pas, par
défimtion, plns de la moitié des colits de production et est
appelée paiements partiels des méuages. Il s'agit donc de
consommation finale de ces dermers.

Le méme principe d'évaluation est adopté pour les IPSBL.

4.1.1.2.6- Les ménages
Par convention, les ménages, considérés en tant que

producteurs de services domestiques non marchands, ont des coiits
de production égaux a la rémnnération du personnel domestique.

4.1.2- La eonsommation intermédiaire

La consommation intermédiaire correspond a l'acquisition de
biens et services qui sont détruits ou transformés au cours du
processns de production d'autres biens et services. Toutes les unités
institutionnelles peuvent avoir nne activit¢ productive, faire
apparaitre une valeur ajoutée et effectuer des consommations

intermédiaires.
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On distingue deux types de consommations intermédiaires :

i- La CI externe, c'est a dire la eonsommation par une brancbe des
produits d'autres branches.

ii- L'intra-consommation, e'est a dire la consomnination d'une
branebe de ses propres produits ou de produits de inéine nature
importés.

Le premier type est évalué au PA. Le second type est évalué au

PDU ou CAF, selon le cas.

4.1.3- La eonsommation finale
Elle est constituée par l'ensemble des biens et serviees utilisés
pour la satisfaction des besoins individuels et collectifs.

e Les ménages constituent les prineipales unités de consommation
finale. Leur consommation finale en services non marchands
eomprend les paiements partiels pour services eollectifs rendns
par l'administration et les services fournis par l'emploi de
persomiel domestique salarié. Par convention, tons les achats de
biens durables ou semi-durahles des ménages, a l'exception du
logement, sont considérés comme une eonsommation finale
évalués au prix d'acquisition, ou au prix départ-nsme s'il s'agit de
l'autoconsommation. En c¢e qui concerne les services
domestiques, on les évalue au salaire du persounel conoerné.
Dans la CF des ménages, on doit distinguer :

- La CF des ménages résidents sur le t.é.n ;
- La CF sur le t.€.n des ménages non résidents ;
- La CF des ménages résidents, effectuée dans le RDM. :
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Cette distinction conduit a isoler la CF intérieure et la CF
nationale, comme le montre le tableau suivant :

Lieu de consom. t.é.n. RDM Total
u.é.é. cousom.
u.é.é. résideutes |CF des résid. |CF des résid. |CF uationale

sur le t.é.u Dans RDM
Ménages uon CF des n. résid. CF des u. résid.
Résidents Sur le t.é.n. Sur le t.é.n.
Total CF sur le t.é.n.|CF des résid. CF dcs diverses
ou Cons. Intér. |dans RDM unités R et NR

e  Pour les administrations publiques et privées, comme il
est difficile, voire impossible d'identifier les consommateurs des
services non 1narchands, on considére que ces derniers sont
consommés & titre final par les admimstrations en les
comptabilisant 3 leurs colits de production, déduetion faite des
paiemnents partiels effectués par les ménages. En général, on a :

CF(AP) = CI+RS+CCF+(ILP-SE)

e Par convention, les SQS et les IF n'ont pas de

consommation finale. De ce fait, leur épargne brute sera égale a leur
revenu dispoirible brnt.
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4.1.4- La formatioo brote de eapital fixe
La FBCF se réalise par I'addition a un patrimoine de biens et

serviee aequis par les unités produetrices, afin d'étre utilisés
pendant au moins un an dans le proeessus de production.

Pour tenir compte de l'usure des capitaux, il est nécessaire de
déduire le montant des amortisseinents néeessaircs au maintien du
capital. D'ou :

FBCF — amortissement = FNCF

La FBCF est évaluée au prix départ usine (PDU) si elle est
produite pour compte propre, et au prix d'acquisition (PA) si elle est
acbetée sur le marcbé.

Il y a lieu de signaler que les objets de collection d'antiquité
et les ceuvres d'art sont considérés comme FBCF par les unités
productives et comme CF par les ménages et les AP. De in€ine,
l'acquisition de terrains, d'actifs incorporels et d'actifs financiers
n'entre pas dans la FBCF.

En ce qui coneerne l'acquisition de logement par les inénages
en tant que cousommateurs, elle constitue une FBCF pour ces
derniers.

4.1.5- La variatioo des stocks
Les stocks compreunent tous les biens, autres que le capital

fixe, détenus & un wmoment douné par les unités productriees
résidentes.

Par convention, les inénages, consommateurs finals, ne
détieunent pas de stocks. De méme, les services ne font pas l'objet
de stocks.
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La CN n'enregistre pas les quantités de stoeks , mais les
variations intervenues entre le début et la fm de l'année.
Var (stock) = Entrées en stocks — sorties de stocks

4.1.6- Les exportations
Les exportations sont eonstitnées par l'ensemble de biens

neufs ou d'occasion quittant définitivement le TEN a destination du
RDM. Elles comportent également les services fournis par les
nnités résidentes aux nnités non résidentes. Elles sont évaluées FOB
(Free On Board), c'est a dire au prix des marchandises sur le gnai
d'embarquement. Ce prix comprend le prix départ-usine (PDU) plus
la taxe d'exportation nette de subvention.

4.1.7 Les importations
Les importations concernent la valeur de tous les biens et

services venant du RDM et entrant défnntivement sur le TEN.

Certaines opérations sont exclues des importatious. Il en est
aiusi des marchandises en admission temporaire, de biens en transit,
etc.... Les importations sont évaluées CAF (Coiit, Assurance, Fret),
c'est & dire FOB plus frais de trausport + frais d'assurance du port
étranger jusqu'au port national.

Les opérations sur bieus et services sont reli€es entre elles par
I'équation d'équilibre fondamentale suivante :

P+M =Cl1+CF+FBCP+AS+X
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Dans cette équation :

CI = demande intcrmédiaire
CF+FBCF+AS+X = demande finalc
CI+CF+FBCF+AS = demande mtérieure

X = demande extérieure

4.2- Les opérations de répartition

A la création de biens et services dans le processus de
production correspond la naissance d'un certain montant de droits
économiques qui sont répartis entre ceux qui ont fourni des facteurs
de production, et redistribués entre tous les agents économiques par
I'mtermédiaire de prélévements obligatoires, de transferts publics et
privés...

'4.2.1- Les opérations de répartition directement liées & la
prodnctinn

4.2.1.1- Les rémanérations salariales

Les rémunérations salariales acquittées par les secteurs
employeurs conmstituent la contrepartie des prestatious de travail
fournies par les méuages. Elle compreunent :

a) les salaires et traitements bruts qui enregistrent toutes les
sommes que les salariés regoivent en contrepartie de leur
travail, soit en espéces, soit en uature, avant déduction de
la part des cotisations sociales 4 leur cbarge et des
prélévements fiseaux a la source.
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b)les cotisations sociales effectives a la charge des
employeurs versés aux organismes assureurs des salariés.

¢) les prestations sociales directes qui peuvent étre fournies
aux salariés cn debors de tout circuit de cotisation
transitant par les- organismes assureurs. On parle dans ce
cas de cotisation sociales fictives.

4.2.1.2- La taxe sur la valeur ajoutée
Contrairement aux autres inipdts, la TVA ne constitue pas un

élénient du colit de production. L'entreprise ne joue qu'un rdle
dintermédiaire entre le Trésor et Ic consommateur final. On
rappelle que la TVA due a I'Etat est égale a la différence entre la
TVA facturée (collectée par Ic commergant & l'occasion de la vente)
et la TVA récupérable (payé par le commergant a l'oceasion de
l'acbat). Dans le cas d'une déelaration mensuelle, ona :
TVA due du mois (m) = TVA faeturée du mois (m)
moins TVA récupérable sur immobilisatious du mois (m) moins
TVA réeupérable sur biens et serviees du mois (m-1)
Deux cas pcuvent se présenter :
a) TVA facturée > TVA récupérable =  la différence est
verse a 1'Etat
b) TVA facturée < TVA récupérable =» la  différence
constitue un crédit de TVA qui sera répercuté sur la TVA
a payer du mois suivant.
En fin de comptc, pour le eonsommateur final il s'agit d'une TVA
non déductible.
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Exemple :

Déc. Jan. Fév. Mars

- Vente dc biens et services 150 352 188 210
- Achats de biens et services 86 140 130 60
- Achat d'immobilisations 98 198 91 10
- TVA facturée 130 70,4 37,6 42
- TVA récupérable sur Ch. 17,2 28 26 12
- TVA récupérable sur immo. 19,6 39,6 18,2 2

TVA due -— 13,6 -86 54

L'entreprise doit payer a I'Etat 13,6 de TVA au titre de janvier. Pour
février, il s'agit d'un crédit de TVA de 8,6 reportable sur mars ot

l'entreprise ne paiera a 1'Etat que 5,4 (14-8,6).

4.2,1.3- Les antre impOts indirects

11 s'agit principalement des taxes sur lcs produits et les
services et ne sont pas conditiounés par lc résultat réalisé par les

unités de production.

2.2.1.4- Les droits et taxes snr Ics importations
Ce sont des prélévements effectués par les administrations

publiques sur les bicns importés avant qu'ils n'entrent sur le TEN.
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4.2.1.5- Les snbventions d'exploitation

Ces transferts dc 1'AP aux unités de production serventa
alléger le poids des charges d'exploitation et & compenser les
insuffisances de recettes.

4.2,2- Les autres opérations de répartition de revenn
4.2.2,1- Les revenns de la propriété et de I'entreprise

IIs comprennent les intéréts, les revenus de la terre, les revenus
des actifs incorporels, les dividendes et les revenus prélevés par les
entrepreneurs de quasi-sociétés

4.2.2.2- Les opérations d'assnranee - dommages

Ces opérations comportent le versement de primes et
d'indemnités couvrant des risques tels que vols, accidents etc...

4.2,2.3- Les transferts eonrants non eontraetnels

Ces opérations de transfert entre unités de production portent
sur I''mp6t sur le revenu, les cotisations sociales effectives et
fictives, les trausferts aux adnnnistrations privées, etc...

4.2,3- Les transferts en eapital

On retrouve dans cette catégorie :

- les aides a I'investissement ;

- les nnpdts en capital (produits de I'enregistrement relatifs
aux mutations a titre gratuit entre vifs ou par déces ;

- les autre transferts en capital (ex : dommage de guerre...).
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4.3- Les opérations finaneiéres

Ce sont des opérations relatives a la création, i la collecte et a

la mise emn ccuvre des moyens de financement nécessaires a
I'économie. Elle constituent la contrepartie de la plupart des
opérations sur bicns ct services ou des opérations de répartitions.
Mais la circulation dc moyens de paiemcnt peut étre anssi la
contrcpartic d'unc autre opération fmanciére. Les dcux aspccts de
I'opération sont alors financiers. On classe les opérations financiéres
en trois catégorics :

- Ics instruments dc réglement ;

- les instruments de placemcnt ;

- les instruments dc financement.

4.3.1 - Les instrnments de réglement

- Les moyens de paiement mternationaux
Ces instruments constituent des flux nets dc créances pour les
secteurs résidents et des flux nets de dettes pour le restc du monde.
Ils sont constitués principalement par I'or financier, les devises, les
DTS sur le FMI et les eomptes avec le FMI.
- La monnaie

On distingue :
. la monnaie fiduciairc nationalc ;
. les dépdts 4 vue transférables en monnaimnale ;
. les autrcs dépdts en monnaic nationale.
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4.3.2- Les instrnments de plaeement

4.3.2.1- Les titres a conrt terme
Sont regroupés sous ccttc appellation les créances dont

I'échéance est inférieure & un an et représentées par des titrcs
destinés a circuler. On peut citer notamment :

e les bous de caisse émis par la BNDE d'échéance 3,6

et 12 mois ;
e les hous de trésor d'échéance 6 mois et | an ;
¢ les bons de caisse des banques.

4.3.2.2- Les obligations et bons & moyen et long tcrme

Ce sont des instruments de placement négociables qui
peuvent étre cotés ou non en bourse. Iis sont généralement payables
par coupons et remboursables a partir d'une date fixée lors de leur
émission. Clest le cas des bons de tréscr 4 5 ans, des bons du ClH a
5 ans, des obligations CIH 4 15 ans ...ctc.

4.3.2.3- Les actions ct parts de eapital social
Ce sont des titres qui peuvent étre cotés en bourse et

s'échanger sur le marché. Ils dounent droit 2 une part dans les
bénéfices des sociétés et une part dans l'aveir net en cas de
dissolution.

4.3.2.4-_Les apports en capital des propriétaires de gnasi-

sociétés
Clest le cas, par exemple, du "compte de l'exploitant” dans le
cas des entreprises mdividuelles.
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4.3.3- Les instruments de finaneement

4.3.3.1- Les erédits a enurt terme

4.3.3.1.1- Les erédits a eourt terme autres que eommereiaux

On pcut citer comme excmple les acomptes ou avanccs
conventionnels et crédits a court tcrme entrc banques sur le marché
monétaire, les avances conventionnclles et avanccs spécifiques
accordées par BAM au trésor, avances directes de BAM a
I'économie, etc...

Ces crédits sont accordés essentiellement par des
intermédiaires financiers.

4.3.3.1.2- Crédits eommereiaux a eourt terme
Il s'agit de crédits commerciaux accordés par les entreprises
non financiéres a d'autres agents écononriques.

4.3.3.1.3- antres eharges a payer et autres prodnits a reeevoir

Cette  rubrique regroupe tout ce qui est dii par ou a
l'entreprise (salaires, loyers, etc..). C'est le cas des comptes dc
régularisation en comptabilité généralc, par exemple.

4.3.3.1.4- Les déealages eoinptahles

Le plus souvent, Ics instruments de transfcrt de fonds mettent
un certain temps pour arriver a leurs dcstinataires (chéques,
mandats...). Ils sont considérés commc dcs crédits a court terme.
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4.3.3.2- Les erédits 2 moven et long terme

4.3.3.2.1- Les erédits & moyen et long terme antres gae
eommereianx
On retrouve ici des crédits tels que le réescompte des crédits
a moyeu terme, les emprunts CIH auprés de la BNDE, les crédits
accordés par fouds d'équipement communal aux collectivités
locales etc...

4.3.3.2.2- Les erédits commereianx & moven et long terme

Il s'agit de crédits accordés par les institutions financiéres a
d'autres agents et dont la durée est supérieure & un an (ex : crédits
accordés a l'économie nationale par le reste du monde, etc...).

4.3.3.2.3- Les réserves technignes et mathématignes

d'assuranees

- Les réserves techniques d'assurances dommages sont des sommes
constituées par des primes mises en réserve par les compagnies
d'assurance en vue de garantir les versements éventuels des
indemnités aux assurés smistrés. On les considére comme des
créances des arsurés sur les assureurs.

- Les réserves mathématiques sont des réserves constituées dans le
cadre d'un contrat d'assurance vie, de retraite ou de versement de
rente en cas d'accident.
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CHAPITRE V : LES COMPTES D'ANALYSE

Les eomptes sectoriels ont pour objet de décrire les différents
éléments constitutifs de ehaeune des fonetions économiques
earactérisant les secteurs institutiounels

5.1- Les eomptes des SI résidents

Le systtme marocain de comptabilité nationale retient, pour
chaque secteur institutiounel résident, les comptes suivants, classés
dans un ordre logique et artieulés entre eux (le solde de chaque
eompte alimente les ressourees du compte suivant) :

- compte de production

- compte de revenu et dépenses
- compte de capital

- compte de financement

5.1.1- Le eompte de prodnetion

Dans sa premiére partie, ce compte déerit la liaison existant
entre la produetion et la consommation mtermédiaire nécessaire a
sa réalisation. Son solde, obtenu par différenee entre les ressources
et les emplois constitue la valeur ajoutée.

Dans sa deuxiéme partie, il euregistre, pour les unités
productives, les opérations de répartition liées & la production. Son
solde, obtenu par différence entre les ressourees et les emplois,
constitue I'excédent brut d'exploitation.
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5.1.2- Le cnmptc dc revenn ct dépensc

Dans sa premiére partie, ee eompte enregistre les opérations
de répartition antres que eelles directement liées a la prodnetion.
Son solde eonstitue le revenu brut disponible qui représente le
revenu dont les différents seeteurs institutionnels ont disposé une
fois effectuées toutes les opérations de distribution.

Dans sa deuxiéme partie, ce compte vise a faire apparaitre la
maniére dont le RDB des différents sccteurs institutionnels se
décompose en consommation finale et épargne brute. Ponr les SQS
ct les IF qui, par convention, n'ont pas de consommation finale. Ii
en résulte que leur RDB est égal a leur EB.

5.1.3- Le compte de capital
Le compte de capital décrit les opérations liées aux

investissements en actifs non fmanciers ainsi que les transferts de
capital. Son solde représente la capacité ou le besom de
financement.

5.1.4- Le comptc financicr
Il décrit les opérations financiéres, c'est a dire les opérations

sur créances et sur dettes effectuées par les secteurs institutiounels.
Il indique par quels moyens ceux-ci satisfont leur BF ou comment
ils placent leur CF.
Si on regroupe les deux comptes précédents en un seul
compte, on peut dire que la préoccupation de ce compte est de :
- décrire les opérations en capital en partant de I'EB dégagée
par le compte revenu et dépenses. Ce qui permet de dégager
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soit une capacité de financcinent, soit un besoin de
financement

- décrire les opérations fmancieres en variations de créanees
et variations de dettes.

La premiére partie du compte dégage soit une capacité de
financement, soit un besoin de financement. La seeonde partie, par
d'autres informations statistiques, le méme solde, sauf qu'il est de
signe contraire : un agent ayant par exemple une capacité de
financement est un agent qui peut préter cet excédent. Son compte
de capital sera créditeur. S'il procéde au prét, son compte financier
va dégager une variation de créances supérieure a la variation des
dettes. Le solde sera débiteur.

Le compte financier permet de controler l'exactitude du
compte capital.

Le compte ajnstement permet de remédier aux erreurs

statistiques et a la non comptabilisation de certaines opérations sur
biens et services (ventes sans facture, ...).
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5.2- Présentation des comptes des sectenrs institntionnels

résidents et dn "'reste dn monde'

5.2.1- Comptes des sociétés et gnasi-sociétés non financiéres

a- Compte de prodnction

E

R

- Consommation intermédiaire (HTVA)
VAB

- Production effective (HTVA)

- Rémunémtions salariales
- Impéts liés a la production (sauf TVA)
- EBE

-VAB
- Subvontions d'exploitation regues

b- Compte de revenn et dépense

R

E

- Impdt sur le revenu ct le
patrimoine

- Revenus de lat.a.i. versés

- Intéréts versés

- Dividendes distribués

- Revenus prélevés par les obefs
de QS

- Primes nettcs d'assurance
dommage

- Prestations sociales directes
- Trensferts enurants versés au

- EBE

- Revenus de la t.a.i. regus

- Intéréts regus

- Dividendes regus

- Revenus prélevés par les cbefs
de QS

- Indemnités d'assurence
dommage

- Cotisations sociales fictives

- Trensferts ceurants regus du

RDM RDM

- Autres transferts courants versés - Autres transferts courants regus
aux SIR des SIR

- RDB
EB RDB
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c- Compte de eapital

E R
- FBCF Epargne brute
- Variation des stocks Subventions d'investissement
regues
- Achats nets de terrains
Transferts en capital requs du RDM
- Acbats nats d'actifs incorporels
Transferts en capital recus des SIR
- Impéts en capital
- Autres transferts en capital varsés
CF BF
d- Compte finaneier

Variation des eréances Variation des engagementa
- Monnaie et quasi-monnaie Titres & court terme négociables
- Titres 4 court terme négociables Obligations et bons 4 M.L.T.
- Obligations et bons e M.L.T Aetions et autres participatiocs
- Actions et autres participations Crédits  court terme
- Crédits a court terme Crédita 3 long ct moyen terme
- Crédits a long et moyen terme Autres engagements
- Autres créances

Solde des engagementa Solde des eréances




5.2.2- Les comptcs dcs institutions dc crédit

a- Compte dc productiou

E R
- Consommation intermédiaire (HTVA) -Production de services non financiers
-VAB -P.LSB.
- Rémonémtions salariales -VAB
- Impdts liés A 1a production (sauf TVA) -Subvontions d'exploitation reques
- Ajustemont des services bancaires onputés
(PISB)
EBE
b- Compte d¢ reycru ct dépensc
E R
- Impdt sur le revonu et le - ERE
patrimoine
- Revonus de la t.a.i. versés - Revonus de la t.a.i. recus
- Intéséts versés - Intéréts regus
- Dividendes distribués - Dividondes requs
- Revonus prélevés per les chefs - Revonus prélevés per les ehefs
de QS de QS
- Primes nettes d'assurance - Indemnités d'assurance
dommage dommage
- Prestations sociales directes - Cotisations somales fietives
- Transferts courants versés au - Transferts courants regus du
RDM RDM
- Auires transferts courants versés - Autres transferts courants regus
aux SIR des SIR
RDB
EB RDB
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¢- Comptc dc capital

E R
- FB.CF - Epargne bruta
- Variation des stonks - Subvontions d'investissement
regues
- Acbats uets de terrains
-~ Trensferts en capital regus du RDM
- Achets nets d'actifs incorporels
- Transferts en capital regus des SIR
- Impdts en capital
- Autres transferts en capital versés
CF RF
d- Comptc firarcicr
Variation des créances Variatien des engagements
- Or financier ; DTS
- Devises

Monnaie at quasi-monnaie

Monnaie at quasi-monnaie

- Titres & court tonne négoniables Titres & court terme négoniables
- Obligations at bons 4 M.L.T Obligations et bons 4 M.L.T
- Actions at autres partieipations Actions at autres partieipations
- Crédits a long et moyon terme Crédits 4 court terme
- Autres créances Crédits a long et moyen tonne
Autres engagements
Solde des engagements Solde des eréances
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5.2.3- Comptes des sociétés d'assuranees et des eaisses de

retraite

a- Compte de produetion

E

R

- Consommation intermédiaire (y eompris
les eommissions verséds aux
mtermédiaires d'assuranee)

- Produetion de biens et services
marchands (y compris la produetion
des mutuelles et des intermédiaires

d'assurance)
-VAB
- Rémunérations salariales - VAB
- Impdts liés & la produetion (y compris le
fonds de garantie automobile et le fonds |- Subvontions d'exploitation
d'aceidonts de travail)
ENLE
b- Compte de revenu et dépense
E R
- Indemnités d'assurance - - EIE.
dommage - Prime d'assurance-dommage
- Intéréts versés nette
- Intéréts imputés sur les contrats - Intérét effcetifs
d'assurance-vie-capitalisation - Revenu de la terre et des aetifs
- Revenu de la terre et des aetifs ineorporels
incorporels - Dividendes et autres revenus des
- Dividendes et autres revenus des S.Q.S.
S.QS. - Cotisations sociales effcetives et
- Impéts directs fietives
- Prestations sociales - Transferts courants
- Autres transferts courants
- RD.B.
EN RDB
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c- Comptc dc capital

E R
- F.B.CF. - ER
- Variations des stonks - Tronsferts on capital regus
- Achats nets de terrains et d'actifs
incorporcls
- Tronsferts on capital versés - BF
- CF
d- Comptc financicr
Variation des créaaces Variation des engageineata
- Deviser - Dépdts non mnonétaires et
- Monnaic et quasi-onnaic Titres 8 CT
- Titres 2 CT négoniablc - Ohbgations et bons a MLT
- Obligations et bons 8 ML T - Actions et autres participations
- Aetions et autres participations - Créditsa CT
- CréditsaCT - Créditsa MLT
- Créditsa MLT - Réserves prones et réserves
- Autres eréances sinistres .
- Réserves mnathématiques
- Drcits des assurés sur les
réserves techniques d'assurance-
vie
- Autres ongagamonts
Soldes des engagemonts Solde des eréances

5.2.4- Les comptes des administrations pnbligncs

a- Comptc dc prodnction

E

R

-Consommation intermédiairc (HTVA)
-VAB

- Vontes de services non merchonds
- Production de services marcbonds et

non marchands
-Rémunémtions salariales -VAB
- Impbts bés a la productiun (sauf TVA) - Subvontions d'exploitation regues

EEE
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b- Compte de revenn et dépense

E_ R

- Subvention d'exploitation versées - EBE
- Revenus de la t.ai. versés - Impéts liés 4 1a production
- Intéréts versés - Impéts sur le revenu et le patrimoine
- Revenus prélevés par les ebefsde | - Revenus delata.i. regus

Qs - Intéséts reus
- Prestations de la sécurité sociales - Dividendes regus
- Prestations sociales directes - Revenus prélevés par les chefs de QS
- Primes nettes d'assurance dommage - Cotisations sociales fictives
- Trensferts courants versés au RDM - Cotisations sociales effectives
- Autres transferts courants versés - Indemnités d'assurance dommage

aux SIR - Transferts enurants regus du RDM

RDB - Autres trensferts courants regus des SIR
EB RDB
- Compte de eapital
E R
- F.BCF - Epargne brute
- Variction des stocks - Impéts en capital
- Achats nets de terrains - Transferts en cepital regus du RDM
- Aecbats nats d'aetifs incorporels
- Subventions d'investissement versés
- Autres transferts en capital versés
CF BF
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d- Compte finaneier

Variation des eréanees Variation des engagements
: Monnaie et quasi-monnaie - Monnaie
- Titres a court terme négociables - Dépdts non monétaires et titres 4 C.T.
- Obligations et bons 8 M.L.T - Obligations et bons a M.L.T.
- Actions et autres partieipations - Crédits a court terme
- Credits a court terme - Credits 4 long et moyen terme
- Credits a long et moyen terme - Autres engagements
- Autres créanees
Solde des engagements Solde des eréanees

5.2.5- Les eomptes des 1.P.S.B.L.

a- Compte de prodnetion
E n
-Consommation intermédiaire - Produetion
-VAB
-Rémunération salariale - VAB
-ENLE - Subventions d'exploitation
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b- Compte de revenn et dépense

E n
- Impbt directs - EBE
- Intéréts effectifs versés - Intéréts effectifs requs
- Primes nettes d'assurance- - Revenns de la terre ct des actifs
dommage incorporels

- Prestatiens sociales
- Trensferts privés internationaux

- Dividendes ct antres revenus des
sociétés ct quasi-sociétés

- Trensferts courants - Indemnités dassurence-
- Transferts enurants divers dommage
- RILB. - Cotisatiens sociales fictives
- Transferts enurants aux
LP.S.B.L.
- Transferts privés intemationaux
- CP RDB
- EB
e- Compte de eapital
E R
-FBCP - EB
-CF - BF
5.2.6- Les eomptes des ménages
a- Compte de prodnetion
E R
- Censommatien intermédiaire (HTVA) - Productien marchende

-VAB

- Productien nen marehande

-Rémunémtions salariales

- Impéts liés a la production (sauf TVA)
E.B.E

-VAB

- Subventiens d'expleitation regues
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b- Compte de revenn et dépense

E n

- Impét sur le revenu et le - EDE

patrimoine - Rémunérations des salariés
- Revenus de la t.a.i. versés résidents
- Intéséts versés - Revenus de la ta.i. regus
- Cotisatiens sociales fictives - Intérétsregus
- Cotisatiens sociales effectives - Dividendes regus
- Cotisatiens sociales des salariés - Indemnités d'assurance -
- Primes nettes d'assurance - Dommage

Dommage - Prestations de la sécurité sociales
- Transferts courants versés au - Prestations sociales directes

RDM - Transferts courants regus du
- Autres transferts courants versés RDM

aux SIR - Autres transferts courants regus

RDI des SIR

EE RDIN

e- Compte de eapital

E n
- FBCF -Epargne brute
- Variation des stocks -Subventions d'invsatissement regues
- Acbats nats de terrains - Transferts en capital regus des SIR
- Achats nats d'ectifs iacorporels - Trensferts en capital regus du RDM
- Autres transferts en capital versés
CF nF
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d- Compte finaneier

Variation des créances Vrriation des engagements
- Devises - Crédits a court terme
- Monnaie et quasi-monnaie - Crédits a long et moyen terme
- Titres a court terme négociables - Autres engagements
- Obligatiens et bons a ML.T
-~ Aetions et autres partioipations
- Crédits a court terme

- Crédits a long et moyen terme

- Droits des assurés sur les réserves
techniques d'assurance-vie

- Autres créances

Solde des engagements Solde des créances

5.2.7- Le eompte dn reste dn monde
Le compte dureste du monde différe des comptes des autres

unités puisqu'il ne décrit pas l'ensemble de l'activité d'un groupe
d'unités institutionnelles spécifiques, mais les seulcs opérations
ayant imtéressé 4 la fois nne unité résidente et une unité¢ non
résideute. De ce fait, la suite habituelle des comptes n'aura pour ce
secteur aucune signification. Il est caractérisé par deux comptes :

- lc compte des opérations courantes

- le compte de capital et financement.
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a- Compte des opérations courautes avee le RDM

R

E
- Exportations de biens et services
(FOB)
- Consommation finale des non
résidents / TEN

Rémunémtions des salariés résidents
par les employeurs non résidents

- R.P.E. regus du RDM
- Trensferts oourants recus du RDM

Solde des opérations eonsantes

-Importations de biens et services

(CAF)

-Consommetion finale des résidents/
RDM

-Rémunération des salariés non
résidents par les employeurs résidents

-R.F.E. versés au RDM

- Trensferts ceurants versés au RDM

ompte de eapital du RDM
E R
- Aohats nets de terrams -Solde des opérntinns ennynntes avee
RDM
- Achats nets d'actifs incorporels

- Transferts en capital regus du RDM
- CF duRDM

RF de la Nation

- Transferts en eapital versés au RDM

-BF du RDM

-CF de la Nation
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¢- Comptc financicr dn RDM

Vnrintion des erénnces Vnriation des eogagements
- BF duRDM - CF duRDM
Solde des eogagements Solde des eréaoces

5.3- L¢ comptc des hranches

La comptabilité nationale décrit les flux des branches dans les
comptes de production et d'exploitation.

Le compte de production enregistre la production effective
augmentée des transferts éventuels de produits similaires des autres
hranches. Par sonstraction des CI, on déduit la VAB de la hranche.

Le VAB dégagée dans le compte de production et reportée en
ressources du compte exploitation correspond a l'activité de
producteurs résidents et non aux revenus de facteurs des résidents.
Alors que seules les hranches marcbandes ont une production a cofit
complet, les branches non marchandes peuvent ne pas avoir certains
éléments de ce coiit et sont caractérisées par l'ahsence d'excédent
net d'exploitation. Une partie importante du TES (partie hasse) est
constituée par les comptes de production et d'exploitation des
brancbes.
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5.4- Compte d'équilibre de biens et serviees

Pour chaque produit (i) on a I'égalité physique offre-demande
suivante :

Qi+M;+DTL=Xi) +Xi +... + Xjj+... + X; + Y;

Q = offre locale

M; = importations en produit (i)

DTI; = Droits et taxes sur importations

X; = Emplois mtermédiaires de (i) par la hranche (j)

Yi =Emplois fmals de (i) sous forme de CF, FBCF, VS et X

La valeur des M est augmentée des DTI car le compte est
établi au miveau de la circulation des biens.

# Equilibre ressources emplois de la Nation
Au niveau de la Nation, l'agrégation des comptes de biens et

services permet d'obtenir I'équilibre physique suivant :

PT+M+DTI=CI+CF+FBCF+VS+X

Ce compte est artieulé avec les comptes des SI résidents par
le biais des CI, de la PT et de la CF, d'une part, et, d'autre part, avec
les eomptes du RDM par l'intermédiaire des M et des X.

L'évaluation de l'équilibre en valeur signifie que tous les
emplois sont exprimés en prix d'acquisition. Or du coté des
ressources, la production et les inportations sont exprimées au prix
départ-usme et franeo de port, c'est & dire CAF augmenté des DTL
Il est done nécessaire d'ajouter, c6té ressources, la TVA non
déductible et la marge commerciale.
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CHAPITRE _ VI : LES COMPTES CONSOLIDES, LES
AGREGATS ET LES RATIOS MACRO-

ECONOMIQUES

6.1- La_ consolidation dcs comptes scctoricls : lcs com'ptcs

nationanx
Consolider les comptes sectoriels signifie faire la somme
algébrique des opérations qui y sont inscrites. En procédant de la
sorte, on obtient, au niveau de la nation, les coniptes consolidés
suivants :
- Conipte consolidé de production ;
- Conipte consolidé de revenu et dépense ;
- Compte consolidé de capital et de financement.

a- Compte consolidé¢ de prodnction

E R

- ClL -Production totale

- P.LB. -D.T.L

- Rémunémtions salariales - P.LB.
e Versée aux résidents
e Versée aux non résidents - Subvontiuns d'exploitation
- Impéts liés a 1a production
- DITL

E.B.E.
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b- Comptc consolid¢ dc revenn ct dépensc

E R
- S.E. - EB.E.
- Rémunémtiuns salariales des
-  Revenus de la propriété et de résidents:
I'entreprise versés au RDM o Par les employeurs résidents
- Intéréts o Par les employeurs nun résidents
- Dividendes - Impdts liés 3 la produetien
- Revenua des quasi- - DT
soeiétés - Revenus de la propriété et de
- Revenus de 1a T.a.i. I'entreprise regus du RDM
o Intéréts
- Transferts courants nen euntractuels o Dividendes
versés au RDM o Revenus des quasi-sociétés
e Revenus de la T.a.i.
. RNDB - Transferts courantsnon contragtuels

regus du RDM

- C.P. des ménages résidents :
e SurleT.en.
e Dansle RDM
- Consommetion finale des
Administrations Publignes
- Consommation finale des
LP.S.B.L.
- E.N.B.

- Rn NoDoBo

c- Compte consolidé dc capital ct de financement

E

R

- Aecbats nets de t.a.i.
- F.B.CF.

Variation des stocks

- Transferts en capital versés au RDM
- CF de Ia Nation

- Variation des créanees
Solde des engagements

-E.N.B.
- Transferts en capital regus du RDM

-BF de Ia Nation

Variation des engagements
Solde des eréancas
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6.2- Les agrégats
Les agrégats sont des grandeurs économiques issues des

comptes nationaux. Ils scrvent 3 mesurer, d'une fagon synthétique,
l'activité économique d'unc nation dounée au cours d'un an. Ainsi,
ils pcrmcttent de procéder a des comparaison dans Ic temps et dans
l'espace et d'élahorcr dcs modéles économiqucs théorique servant
de hasc a la planification.

Lcs agrégats peuvent &trc hruts ou nets, intérieurs ou
nationaux, et au prix du marché ou au coiit des facteurs. De méme,
ils peuvent se rapporter au produit, au rcvenu ou a la dépense. Le
tahleau suivant donne les principaux agrégats nationaux.
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PRINCIPAUX AGREGATS NATIONAUX

AGREGATS EXPRESSIONS
PIB optique PIB,. = VAB - PISB + TVA + DTI
Produetion
PIB optique PIB,, = RS + EBE + DTI + (ILP-SE)
Revenu
PIB optique PIB,, = CP+ FBCF + VS + (X -~ M)
Dépense
PIB au cofit des facteurs PIB = PIB;xs — (ILP + DTI - SE)
PIN PIN = PIB - CCF
PNB PNB = PIB + RPR - RPV
RN RN =PNN,s=RS + ENE + RPR -RPV
RNDB RNDB = RN + CCF + (ILP+ DTI -SE)
+ (RTR - RTV)
ENB ENB = RNDB - CFN
CFN CN = CF des résidents surlet.euet
dans le RDM
DNB DNB = CFN + FBCF + V§
DF DF=CFI+FBCF+VS+X
=PIB+ M
RNDB CFN + ENB
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6.3- Les ratios maero-éeouomiques
Exprimant le rapport entre deux grandeurs agrégées issues

des comptes nationaux, Ics ratios macro-cconomiques constituent
des imdicateurs mcontournablcs pour l'analysc et Ic suivi de
l'activité ¢conomiquc. Leur enscmble forme un véritable tableau dc
bord & I'échclle nationalc.

PRINCIPAUX RATIOS MACRO-ECONOMIQUES

Ratios

Exprecssions

Significatinn

Propcnsion moycenne

4 consommer

PMC = CFN/RNDB

Part d¢ la CFN dans l¢
RNDB

Propension moyenne

a epargner

PME = BNB /RNDB

Part dc I'ENB dans le
RNDB

a épargner

Propension marginale |p.m.c=A CN/ARNDB | Variation rclative
4 consommer
Propension marginale | p.m.c = A BN /A RNDB Variation rclalive

Elasticité revenu de la

E (C/r)=pme/PMC

Faculté de réponse dc la

consommation C a nnc variation du R
Taux de pression Masse fiseale / PIB Part dc la MF dans lc
fiscale PIB

Taux TAF = ENB / FBCF Exprimne la CF on lc BF
d'autofinancement selon TAF > ou <1
Taux TI =FBCF / PIB Exprime I'cffort
d'investissement d'investissement
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Coefficient marginal Exprime la relation
du cap. FBCF/ A (PIB) entre la FBCF et la
variation du PIB
Taux de salarisation |TS =RS/VAB -
Exprime le degré dc
Taux de VA VA/PT valorisation de l'activité
écononmque
Marge d'exploitation [EBE /PT -
TE = Prix tonne exportée
Termes de I'échange Prix toime importée
' Exprime la part de la
Effort a T'exportation [E.X=X/PIB demande extérieure
dans le PIB
Propension moyeime Exprime le poids des
PMM =M/PIB importations dans le

a importer-

FIB

Propension marginale
a importer

Pmm=AM/APIB

Mesure la variation des
importations pour une

variation du PIB

Elastieité EM/PIB)= p.m.mn Facnlté de rép. de AM
PIB des importations PMM

Taux de couverture

des M par les X

TC = X (FOB) / M (FOB)

Rapport des X aux M
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CHAPITRE VII : LES TABLEAUX DE SYNTHESE

7.1- Le tableaa des entrées — sorties (TES)

Le TES est un document qui a pour objet la comptabilisation
la plus cxhaustive possible de toutes Ics ressources et de tous les
emplois des bieus et des services. Ce tableau est largement utilis¢
pour |'étude des structures de la production amsi que des opérations
de planification.

7.1.1- Arebiteetpre dn TES
Parmi les présentatious possibles du TES, nous retenous celle

dounée ci-aprés, selon laquelle le TES cst arcbitecturé suivant
quatre quadrans (1 4 IV) et un cartoucbc (V) dont les fonctions
sont :

quadran I : décrit l'eusemble des ressources des brancbes;
quadran II : décrit les emplois mtermédiaires ;

quadran III : décrit les emplois fimals.

Quadran IV : doune le compte de production des brancbes ;
Cartouche V : permet de calculcr le PIB.
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Architccturc du TES (vuir cxemple chiffré)

I II I
Ressources cn produits Ewplois iutermédiaires Ewplois finals
PD | M | DTI | MC | TVA | TOT. Rl 1 {o|m]|1v CF | FBCcF | VS | X TOT..
R |E E
1
2
3
4
TOT
v Vv

CI Calcul du PIB

VAB 2 VAB

PB +TVA

TR + DTI

PD = PIB

Remarqug :
Verticalement, Ics chiffres I, IT ... désignent les branches

Horizontalement, les ehiffres 1, 2 ... désignent les produits.
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Les grandes utilisations du TES se eoneentrent autour du eadrant II
qui :
- permet  direetement une deseription fine des
interdépendances entre les brancbes ;
- fournit indireetement les fondements des ealculs
prévisionnels du TES.

Lecture et analyse du eadrau Il (Hypo. d'une économie fermée)

Traditiounelleinent, les lignes de ce cadran sont réservées aux
ventes des branches (recettes, sorties, outputs) et les colonnes sont
réservées aux achats (dépenses, entrées, mputs).

’

Tableau 1 : Matrice des eousommations productives

QUTPUTS : SORTIES (i)
R Total  des|Total des | Production
i i o IH | emplcis cmplcis
’: intermédiaires | finals
v
T | E (ventes)
S
I X1 | xi2 | xi3 El YI X1
ﬁ 2 x21 | x22 | x23 E2 Y2 x2
IT{ 3 x31 | x22 | x33 E3 Y3 X2
E
£ |Total des comsom| CiI | Ci2 | Ci3 S
S
intermédiaires (echals
G)
Veleur ejoutée VA | VA, | VA,
Production Xi X2 X3

85



Le tableau indique les différentes valeurs X échangées ; les
indices accolés figurent dans un ordre conventionnel, le premier
représentant le numéro de la branche qui vend, le second le numéro
de la branche qui achéte.

Exemples : Xj; indique les ventes de la branche II a la branche I ou
les achats de la branche I 4 la branche II.
X, indique les ventes de la branche I a la brancbe II ou les achats
de la branche II a la branche I.
Puisque toutes les valeurs comptabilisées en entrée doivent I'étre
aussi en sortie, il s'ensuit que le total général des échanges
mterbranches s'obtient soit par addition des valeurs inscrites en
colonnes (achats), soit par addition des valeurs inscrites en lignes
(ventes) (voir sur le tableau I, le total S).
Le tableau des échanges industriels est complété par :
Le eadran est ecomplété par :
1- En lignes
a)Les emplois fmals Y, Y, Y; qui sont faits de la production de
chaque brancbe, c'est-a-dire, les ventes aux fius de demande
fimale (consommation fmale et investissement).
b) Les ventes au profit des autres branches ou emplois
mtermédiaires E,, E,, Es.
L'addition des emplois mtermédiaires et finals de chaque branche
fournit le montant total de ses ventes, c'est-a-dire la production
dispomible pour 'économie :
E+Y:=X), E2+Y;=X;, E3+Y3=Xj5)
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2- En Colonnes

a) Le total des consommations intcrmédiaires (Ci;, Ci,, Ci3).

b) La valeur ajoutée par chaquc hranche (VA;, VA;, VA;3).

L'addition de la valeur ajoutéc par chaque branche et dcs achats

faits au titrc des consommations intermédiaires permet de retrouver

la production dispomihle :
VA +Ci1=X,,VA)+Ci,=X;, VA3 +Ci3=X;,

De ce tableau, on tirc Ics égalités suivantes :

‘Venteson  + Emplois finals = Ventes totales
Emplois intermédiaires de la branehe
En Ou
ligne Production dispoiihle
de la branche
En + Yn = Xn
Soit : Xn +xp+x3+y = X,
Xa1tXntxnty; Xz
X31+ X33t X33 Y3 = X3
En colonne Achats + Valeur ajoutée = P
Ci, + VA, = Xq
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Soit : X11 + X1+ X31 + VA[ = Xl
XiptXn+x::+ VA, = X3
Xi3tX3+x;3+VA; = X3

Les valeurs Xij qui apparaissent aux interseetions des eolonnes j et
des lignes (i) du tableau I, expriment les liaisons teehniques entre
les branches. Il y a une relation déterminée entre la production
disponible d'une branche quelconque (outputs) et ses achats au titre
des eonsommations intermédiaires (inputs). A l'interseetion de la
ligne (i) et des colonnes (j) est indiquée la quantité de bien (i)
nécessaire a la fabrication d'nne unité de (j). En désignant par aij le
coefficient de transformation du produit (i) en produit (j) ou
coefficient teehniquc de production de la branehe (j) relatif au
produit (i),on a :

Achats du produit (i) par la branche (j) Xij

aij = = —

Production de la branche j Xj

Les coefficients techniques peuvent étre non seuleinent ealculés en
quantités physiques mais aussi en valeur : aij représente la valeur,
par exemple en DH, de produit (i) nécessaire a la production d'un
DH de produit (j).

Appliquons eette formule générale aux exemples donnés ei-dessus
en terines d'imdiees. Soit & mesurer, par exeinple, les relations
nnissant la Branche I et la Branehe 11 :

La Brancbe I utilise & titre de consommations mterinédiaires des
produits de la Branche II. Le eoeffieient technique a,;, mesure la
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dépense en produits de la Branche II nécessaires a la production dc
la Branche 1. On a ainsi, en utilisant l'ordre conventionnel des
indices indiqués ci-dessus :
Xo1 Achats du produit 2 par I Ventesde 1 al
a =~ | = Ou
X Production de I Production de I

La branche II utilise & titre de consommations intermédiaires des
produits de la Branche 1. Le coefficient technique a;p, mesusc la
dépense en produits de la Branche I nécessaires a la production de
la Branche II :
X1z Achats du produit 1 par II Ventes de [ A II

ap = = Ou

X3 Production de II Production de II
On obticnt alors le tableau suivant :

Tableau 11 : Matrice des consommations uuitaires

QUTSUTS : SORTIES (i)
R
Total des { Total des | Produotion
I I n Ml | emplois emplois
N intermédiaires | finals
p |E (venles)
U P
T 1 gll | el2 813 EI Y1 X1
s R
2 a2l 22 a23 E2 Y2 X2
E L
N 3 a3l a32 a3l E3 Y3 X3
T
R | Total des ennsom S
E intermédiaires (achata)
S .
Valeur ajoutée VAI | VA2 | VA2
({)]
Prodection X1 X2 X2
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7.1.2- Les principalcs utilisations dn TES

1- Lc calcul du PIB
Une premiérc estimation du PIB cst donnée par la valeur

ajoutée qui eonstitue un élément eentral du TES. Cette estimation
est eomparée a eelle obtenue a partir de données fiseales (voir
I'exemple de TES ehiffré).

2- La prévision ¢conomigne

C'est indiseutablement le domame le plus hnportant de
Iutilisation du TES. En effet, eonnaissant, par des <&tudes
statistiques, I'évolution probable de la demande, on peut, par le biais
du TES, déterminer la produetion de ebaque branehe d'aetivité,
néeessaire pour faire faee 4 la variation de la demande attendue.

Exemple : En posant :

all al2 al3 Yl XI
A = a2] a22 a23 ; Y=Y2 et X = X2,0n a:
a3l a32 a33 Y3 X3

AX+Y=X - ((-A)X=Y
Soit en prémultipliant par (I-A)™ ;
X = ({-A'Yy

La résolution de eette équation matrieielle permet de

déterminer les valeurs des produetions des branebes I, 11 et Il si on
eonnait la demande finale Y.
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Exemple :
Soit une économie fictive composée de deux branches I et 11

produisant les produits 1 ct 2 selon le TES suivant :

R I II 2CI Y; Xi

E
1 30 50 80 20 100
2 60 80 140 60 200

Supposons quc des statistiques relatives a la population
révélent que la demande fmale Y dcvient 30 pour la branche I ct 80
pour la branche II.

Le probléme posé ici est de déterminer la production de
chaque branche néeessaire pour faire face a la nouvclle demande.

Onsaitque X=(I-A)'.Y

Iciona: 3/10 1/4 7/10 -1/4
A= et(I-A)=
3/5 2/5 -3/5 3/5

Tout calcul fait on trouve

3/5 1/4
I-A)'=10027 x

3/5 7/10

3/5 1/4) 30 (140,74
D'od X=100/27 =

3/5 7/10f 80 [274,07

Les deux branches I et II doivent donc produire 140,74 et
274,07 respectivement.
Remarque : Pour les détails des calculs et les techniques
d'mversion des matrices, sc reporter aux exercices.
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3- La Jocalisation des hranehes dominantes par la teehnigne de

la triangnlation
L'intérét de la triangulation du TES est de repérer les hranches

entrainantes de l'économie par référenee au critere "meilleure
cliente".

Teehnigne de triangnlation dn TES

La procédure a suivre peut étre schématisée comme suit :
1) situation de départ donnant la structure des échanges
interbranches (voir tahlcau 1)

2) On calcul pour chaque branche (i) le rapport hij = xij / Xi
(voir tableau 2). Ce qui permet de connaitre pour chaque
branche la part que représcnte dans sa production, chacnne
des ventes qu'elle fait aux autres branches. On déternrine
ainsi nne hiérarchie a partie du critére "meilleure cliente".

3) On généralise la comparaison entre les hranches (voir tablcau
3). Dans une case donnée (ij), le chiffre de gauche indique
les achats de (j) et celui de droite les ventes de (j)
respectivement ventes et achats de (i).

Si achats > ventes, la branche (j) domine la branche (i) (sens de
la fleche allant de gauche a droite).

Si ventes > aehats, la branche (j) est domimée par la hranche (i)
(sens de la fleche allant de droite & gauche). Dans l'exemple étudié,
la branche 1I domine la branche I ; la branche 111 domine la branche
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II, ... ete. D'une fagon générale, plus le nombre de fléehes
augmente, plus la branchc dominc.

4) On classc définitivement les branches sclon le critre
"meillcure cliente" pour obtcnir le tableau 4 qui rcprend les
éléments du tableau initial I mais daus un ordrc différent. Le
tableau 4 est appelé matrice triangulce.

Tableau 1 Tableau 2
R|] 1 ] 0|1 ][TOL.] Y | X Rl 1| O ]m]|IOL]Yi]|Xi
E C1 E C1

—

1 111712191286 | 622 | 80 | 702 0.16]0.31{0.40] 0.88 |0.11] 1
2 1176219 1381 ] 775 | 100 | 876 2 ]0.20]0.25]0.4310.88 10.11} 1
3 1351)292] 3811024 120 {1144 3 {0.30}0.25]0.33}10.89 {0.10] 1

Tableau 3
R I I 10
E
1 B
2 (020 ¢ 031 | |
3 (030 ( 040 [025 o 043

Tableau 4
R 11 11 1 TOT. Yi Xi
E Cl
3 381 292 351 1024 120 114
2 381 219 176 776 100 876
1 286 219 117 622 80 702
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7.2- Le tablean des opérations finaneiéres (TOF)

7.2.1- Présentation dn TOF
Le TOF a pour objet de retracer I'ensemble des opérations

financiéres afin de faire apparaitre tons les équilibres et de mettre
en évidence Ics différents flux et circuits financiers ainsi que la
cohérence d'ensemble dcs opcrations décrites. Il fait apparaitre,
d'une fagon détaillée, les sectcurs institutionnels résidents et le
RDM.

Lc soldc général des opérations non financiéres qui se dégage
du compte de capital a une signification financiere, a saveir unc CF
ou un BF. La fonction spécifique dcs comptes fmanciers montre
comment la CF a été employée oucomment le BF a été satisfait.
Dans une situation idéalc, comptablemcnt parlant, Ic solde dcs
créances et des dettes dcvrait, pour chaquc secteur institutiounel,
¢trc égal au solde du compte de capital et cn confirmer 'exactitude.
Mais, compte tenu des différences de sourccs d'informations, on
doit procéder & un ajustement pour assurcr I'équilibre.

Le TOF met en évidencc les moycns par lesquels les SIR ct le
RDM ont résolu lcurs comportements. Mais il ignore les relations
bilatérales entrc eux, c'cst & dire qu'il n'indiquc pas qui a reinis 4
qui. Signalons cnfin que lc TOF comptabilise le mouvcinent dcs
créances ct dettes dans l'ordrc suivant :

- Instrumcnts de réglement ;
- Instruments dc placemcnt ;
- Instrument de financement.
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Le tableau suivant donne l'architecture générale du TOF. On
trouvera des exemplcs chiffrés en exercices.

7.2.2- Utilisations dn TOF

Le TOF permet de connaitrc I'évolution du comportemcnt des
agents économiques tels que l'attitudc des ménagcs face aux divers
types de placement, ...etc. Il permet également d'analyser le réle
des agents préteurs et les agents emprunteurs.

De méme, le TOF peut orienter la politique du crédit et
permct d'opérer des projections a court ct moyen terme, base
de toute plamfication économique, car la structure fmanciére et
anssi importante pour la connaissance de la structure de
production.
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7.3- Le tableau éeouomique d'ensemble (TEE)

7.3.1- Préseutatiou du TEE
Le TEE regroupe de fagon synoptique I'ensemble des
opérations entre les divers agents et leurs eomptes. On y trouve les
agents en oolonne, les débits-emplois étant inserits & gauche et les
crédits-ressources a droite. Pour chaque agent on a dans l'ordre :
- un compte de production
- un compte de revenu et dépense

- un compte de capital
- un compte fmancier.
En lignes figurent les comptes d'opérations dans l'ordrc suivant :
- opérations sur biens et services
- opérations de répartition
- opérations fmanciéres
- soldes comptables.

Dans le TEE, les comptes de deux agents différents ne sont
jamais directement articulés entre eux, mais toujours par
I'mtermédiaire d'un compte d'opération, c'est a dire selon le systéme
de comptes écrans.

Toute inscription d'un chiffre a I'mterseetion d'une ligne et
d'une colonne réalise I'écriture shnultané d'un débit et d'un crédit. A
titre d'exemplc, dans les opérations de répartition, un chiffre T1
inscrit & la ligne "impdts" et a la coloune "emplois du compte de
production des SQS" crédite le compte "impdts" et débite le compte
d'agent en question. Il représente de ce fait, les impéts indirects. Sur
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la ligne "salaires", un ehiffre W déhite le eompte "opérations
salaires" en mémc temps que, situé dans la coloune "compte de
revenu des ménages", il crédite ce compte d'agent.

Le TEE photographie les flux enregistrés durant la période
étudiée, grice au cireuit éeonomique. Il est construit selon le
schéma logique suivant :

Production - Revenu - Dépense — Accumulation.

En colonnes sc trouvent les comptes des secteurs
institutiounels résidents ainsi que le compte des relations entre
l'éeonomie nationale et le reste du monde. Deux colonnes
supplémentaires présentent le compte de hiens et services qui
montre comment se réalise 1'équilihre dcs opérations sur hiens et
services. En effet, l'équilihre entre ressources et emplois des
opérations sur hiens et services n'est réalisé que glohalement et non
pas opération par opération, comme pour les opérations de
répartition et les opérations fmanciéres.

Les colounes supplémentaires servent également a euregistrer
la PISB comme consommation imtermédiaire d'nne unité fictive
dont la production est nulle et de valeur ajoutée négative.

7.3.2- Les utilisations du TEE
A linstar du TES pour les branches ou groupes de branches,
comme le TOP pour les SI, le TEE permet d'étudier pour chacun de
ceux-ci :
- son comportement économique ;
- sa part dans chaque type d'opérations ;
- sa part dans 'ensemble de 1'activité économique.
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Lc TEE constitue donc un outil macro-comptablc sc prétant
facilement 4 l'analyse de la structure, de l'unpact des politiqucs
nationales sur les composantes sectorielles et sur les groupcs
d'opérations.

En outre, le TEE permet d'apprécier le degré de dépendance
dc I'économie nationale, compte tenu dc scs rclations avcec le reste

du monde.
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